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Aufgabe T1.1

(a)
(b)

(d)

(e)

(f)

Sei f : I =[a,b] — K eine Treppenfunktion und A € K. Zeigen Sie, dass die Funktion Af auch eine Treppen-
funktion ist und fI Af = Aflf.

Sei Z; = {a = x5 < x; <+ < x,, = b} eine Zerlegung des Intervalls I = [a, b]. Seien cy,...,c, € K und eine
Funktion f : I — K gegeben, sodass f(x) = ¢; fiir alle x € (x;_1,x;). Fiir jede Zerlegung Zy = {a =y, < y; <
“++ < Yn = b} des Intervalls [a, b], fiir die Z; C Z, gilt, bestimme man d;,...,d,, €K, sodass f(x) = d; fiir alle
x € (yj-1, ¥))-

Hinweis. Zeigen Sie erstes, dass fiir jedes j =1,...,m ein einziges i € {1,...,n} gibt, sodass [y;_1, ;] S [x;_1,x;].
Daraus kann man d; bestimmen.

Seien f,g : I = [a,b] — K Treppenfunktionen. Zeigen Sie, dass die Funktion f + g auch Treppenfunktion ist

und
J(f+g)=Jf+Jg-
I I I

Hinweis. Zeigen Sie, dass es eine gemeinsame Zerlegung Z = {a =2, < 2; < -+ < 2y = b} des Intervalls [a, b]
und a;,...,ay, by,..., by €K gibt, sodass f(x) = a; und g(x) = by fiir alle x € (2x_1, 2)-
Seien f, g : I — K Treppenfunktionen und A, u € K. Zeigen Sie, dass die Funktion Af +ug auch Treppenfunktion

ist und
f(lf+ug)=7tff+ufg-

Es seien f, g : I — K sprungstetige Funktionen und A, u € K. Zeigen Sie, dass

f(lfﬂtg):kffﬂtjg-
I I 1

Zeigen Sie, dass es fiir jede Treppenfunktion f : I — K die Funktion |f| auch Treppenfunktion ist und

IflfISﬁIfI

gilt.

Aufgabe T1.2 (Lemma 30.11)

(a)
(b)

()
(d)

Sei eine Menge A # @ und eine Funktion f : A — R, die nicht beschriankt ist. Zeigen Sie, dass es eine Folge
(% )nen S A gibt, sodass |f (x,)| — 0.

Sei eine Menge A # 0 und eine Funktion f : A — R, die nicht beschrinkt ist. Zeigen Sie, dass es eine monotone
Folge (¥,)nen €A gibt, sodass |f (y,)| — oo.

Hinweis. Benutzen Sie Lemma 10.8.

Sei eine Funktion f : [a, b] — R, die nicht beschrinkt ist. Zeigen Sie, dass es eine monotone Folge (x,,),en € [a, b]
und ein x, € [a, b] gibt, sodass x,, = x¢ und |f (x,)| — oo.

Sei eine Funktion f : [a, b] — R, die nicht beschrinkt ist. Zeigen Sie, dass f nicht sprungstetig ist. Also ist jede
sprungstetige Funktion beschrankt.




